

## 焦点

## 十三届全国人大五次会议在京闭幕



3月11日,第十三届全国人民代表大会第五次会议在北京人民大会堂闭幕。

第十三届全国人民代表大会第五次会议在圆满完成各项议程后,11日上午在北京人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定,国家主席习近平签署第110号主席令予以公布。大会通过关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定、香港特别行政区选举十四届全国人大代表的办法和澳门特别行政区选举十四届全国人大代表的办法。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持。习近平、李克强、汪洋、

王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。 据《人民日报》

**知识点:**2022年是党和国家事业发展进程中十分重要的一年,政府工作报告提出一系列新目标新部署,传递出中国经济社会发展砥砺前行的信心和底气。这次大会取得的成果,展现了在全面建设社会主义现代化国家、推进国家治理体系和治理能力现代化新征程上党和国家事业取得的新的重大成就,进一步激发了全国各族人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下意气风发、步调一致向前进的坚定决心。

## 瞰世界

国际残奥委会主席:  
北京冬残奥会  
将对世界产生巨大影响

国际残奥委会3月12日在北京冬残奥会主媒体中心召开新闻发布会,国际残奥委会主席帕森斯表示,北京冬残奥会的举办对世界产生了巨大影响。中国有八千多万残疾人,通过举办冬残奥会再次向世界证明,残疾人如果获得机会,也可以做到他们想要的。

帕森斯指出,在2008年北京残奥会成功举办后,2022年北京冬残奥会将会对中国残疾人出行的便利化环境等方面产生积极影响,让残疾人受到更多关注,同时让越来越多残疾人参与冰雪运动。 据央视新闻

**知识点:**在以“勇气、决心、激励、平等”为核心的残奥运动价值感召下,来自46个国家(地区)的近600名残疾人运动员,用一



中国代表团旗手杨洪琼在闭幕式上入场。

次次艰难的跳跃、一次次激情的冲刺,挥写着自强不息的生命奇迹,闪耀着“无障碍”背后的平等与尊重。可以说,中国以残疾人体育运动为媒介,不仅增进了残疾人权益国际交流与了解,更为构建更加公平公正合理包容的全球人权治理秩序贡献力量。

## 望浙江

## 推进“一带一路”建设 浙江结硕果

3月10日,记者从全省推进“一带一路”建设工作领导小组会议上获悉,宁波舟山港集装箱吞吐量去年突破3000万标准箱,“义新欧”中欧班列去年开行1904列,全省进出口额去年首次突破4万亿元。浙江主动作为、攻坚克难、开拓创新,“一带一路”重要枢纽建设取得丰硕成果。 据《浙江日报》

**知识点:**浙江推进“一带一路”建设并取得硕果,体现了浙江省积极贯彻落实党和国家的对外开放基本国策,坚持创新、协调、开放、共享的理念。浙江的发展为各省的“一带一路”建设提供了浙江方案和浙江智慧,有利于适应经济全球化的潮流,有利于促进世界经济发展,实现互利共赢;也有利于中国经济走出去,融入世界经济之中。

## 看宁波

宁波蚌埠“珠联璧合”  
背后有何深意?

过去几天,来自皖北城市蚌埠的党政代表团走进宁波,开展了一次友好交流和深度考察。

极氪工厂、吉利汽车研究总院、中科院宁波材料所、市城展馆、申洲国际集团、灵峰工业园区……在宁波,他们走访城市地标、研究平台、龙头企业,交流经验、探讨思路。召开工作座谈会,签署结对合作帮扶框架协议……以此次考察交流为契机,甬蚌两地紧紧牵手,迈出了结对帮扶、合作共赢的重要一步。

围绕产业先行,两地将积极探索共建省际产业园区。围绕对外开放,两地将积极推动宁波舟山港与蚌埠港深度合作。围绕科技创新,两地将加强两地国家自主创新示范区建设联动,开展对接合作、人才交流,打造创新共同体。围绕文化旅游,两地积极推进两地文旅品牌共建、资源共享、市场共推,推出一批跨区域精品旅游线路。

让我们在交流中深化合作,在合作中推动发展,在发展中增进友谊,努力打造成为长三角标志性、引领性的结对合作帮扶典范。

据中国宁波网

**知识点:**共同富裕是社会主义现代化的重要目标。我国经济发展还面临区域经济发展不平衡等现实挑战,宁波蚌埠两地互促共进,合作共赢,推动长三角更高质量一体化发展,提高区域经济的整体实力,实现共同富裕,实现人民对美好生活的向往。

江南韵、乡愁味、国际范……  
余姚描绘新时代  
美丽乡村共富新画卷

围绕“姚江田野、幸福山水”建设主题,余姚构建“一区、二带、三片、多线”特色鲜明的美丽乡村建设蓝图,全面推进美丽乡村迭代升级。去年以来,该市启动市级富裕富足样板村、示范线建设,新建6个“规划优、产业旺、环境美、生活富、乡风好”的示范样板村。

美丽乡村建设不仅要“面子”,更要“里子”,让老百姓的钱包鼓起来。余姚发挥传统村落、历史名村、景区村庄等美丽乡村特色功能,完善休闲设施,实现美丽共享。推进产村融合和村庄经营,大力发展养老、运动健康、文化创意等经济新业态,以农旅融合打开美丽乡村向美丽经济转化通道。

余姚找准数字改革和乡村振兴“契合点”,推进“互联网+”农产品出村进城。鹿亭乡中村村依托农合联“美丽四明山”等电商平台,做大“双丝”经济,促进村民增收,村级集体收入超过180万元,农民人均收入达2.9万元,该增收模式入选全国首批乡村振兴典型案例。

余姚将以深化“千万工程”,推进共同富裕为牵引,打造“江南韵、乡愁味、国际范、时尚风、活力劲、共同富”的新时代美丽乡村。

据中国宁波网

**知识点:**民族要复兴,农村必振兴。余姚加强科技、资金投入,完善基础设施,改善人居环境;因地制宜,发展特色产业,提高农民收入,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。践行了以人民为中心的发展思想,增进民生福祉。



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

郑乐安 陈家晶 徐凉慧 杨静珠 朱佳娴 周涵歆 整理出品  
宁波时政教学工作室